

HERALDO DE TARRAGONA

REDACCION
Rambla S. Juan 58, pral.
TELÉFONO NÚM. 44
ADMINISTRACION
C. Fortuny, 4, imprenta.

Precios de suscripción
En la capital 5 pesetas trimestre, 4 domicilio.
En el resto de España, 5'25 pesetas trimestre.
Número suelto, 10 céntimos.
Anuncios comunicados y esquelas mortuorias a precios convencionales.
— La correspondencia al director No se devuelve los originales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Nuestra orientación internacional

La oportunidad de las manifestaciones hechas por el Sr. Silvela acerca de la orientación de nuestra política internacional podría ser materia de debate si el expresidente del Consejo, al abordar ese tema, lo hubiese hecho exclusivamente por su propia voluntad y no respondiendo a insistentes requerimientos de las oposiciones.

Se ha olvidado ya que durante meses y meses no han cesado algunos periódicos de hablar de nuestro aislamiento y de nuestra soledad, y que hasta se dió como hecho cierto y comprobado, aunque el aserto no tuviese el más pequeño fundamento; que en las inteligencias entre Inglaterra y Francia, iniciadas hace un año y confirmadas ahora con motivo de los viajes de Eduardo VII a Paris y de Mr. Loubet a Londres, se había prescindido por completo de España respecto del problema de Marruecos, que tan directamente nos afecta? Se ha olvidado también que todas estas ideas vertidas en la Prensa encontraron mantenedores en el Parlamento, y que durante la discusión del Mensaje se repitieron, con más ó menos claridad, esas afirmaciones?

Pues si no se ha olvidado esto, ¿cómo extrañar que el Sr. Silvela, al hacer el resumen del debate político, saliese al encuentro de esos pesimismo, para afirmar cuál era la orientación internacional del Gabinete que preside? ¿Dónde mejor que en el Parlamento pueden y deben decirse esas cosas, y qué oportunidad mayor que la de una discusión en la que los partidos y los grupos fijan, ó deben fijar, sus aspiraciones y concretan sus programas?

Por lo demás, en lo que dijo el señor Silvela no hay nada, absolutamente nada que rectificar; lo que exige rectificación es la manera caprichosa y ligera como interpretan palabras que es preciso entender lisa y llanamente, como las pronunció el entonces jefe del Gobierno.

No se hable, pues, de alianzas, porque de esto no habló ni directa ni indirectamente el Sr. Silvela, el cual se limitó a afirmar que no tenía España ambiciones, ni aspiraciones, próximas ni remotas, á intervenir en las grandes cuestiones europeas; pero que hay una cuestión, de la cual no podemos apartar la vista, que es la cuestión de Africa, en la cual nos importa que no se resuelva nada sin nuestra intervención, y que, por esto, manteniendo la amistad y la cordialidad de relaciones con todas las Potencias, es decir, sosteniendo ante todo y sobre todo el principio de nuestra neutralidad en los problemas europeos en lo relativo á Marruecos, la unión de los intereses y de las aspiraciones de España y Francia para conservar todo el tiempo que sea posible el «statu quo» en el vecino Imperio nos lleva á mantener una amistad particular con la República Francesa.

Esto, y nada más que esto, es lo que dijo el Sr. Silvela. ¿Dónde está la ambigüedad de que hablan algunos periódicos?

Respecto á que la reserva de la diplomacia sea una fórmula histórica abandonada por toda Europa, como dice «La Correspondencia», no hay sino que hacer notar que, efectivamente, los diplomáticos franceses se apresuraron el año pasado á publicar los acuerdos concertados con Marruecos para ampliar ó modificar el tratado de 1845, como franceses, ingleses, italianos y portugueses se han apresurado á lanzar á la publicidad lo que hay en el fondo del viaje de S. M. B. á Lisboa, Roma y Paris y en el del Presidente Loubet á Londres. Por esto saben ya esos colegas á qué atenerse respecto al alcance de la inteligencia franco-inglesa y á su influencia sobre las alianzas franco-rusa y anglo-japonesa.

MISCELANEA

El *Post de Nueva York* nos describe, dedicando á ello cinco columnas, el sistema empleado en los departamentos del Sur de la libre Norte América para hacer efectiva la esclavitud.

La policía, de acuerdo con los jueces y grandes hacendados, prende caprichosamente á los negros, bajo cualquier pretexto, como llevar armas, querer viajar sin billete, tener una pequeña deuda, etcétera, son conducidos ante el juez y éste les impone una multa y como no pueden pagarla generalmente aparece el dueño de una hacienda que hace efectiva la multa; se lleva al negro al que obliga á trabajar en el campo, azotándole si opone resistencia y teniendo guardias armados para evitar la huida.

Los negros, irritados por la forma en que son tratados, púes son linchados por cualquier delito real ó supuesto, son rechazados de los sitios públicos, de los centros de enseñanza, de los ferrocarriles, etc., etc., han solicitado del gobierno federal vote un crédito con el que puedan atender á su vuelta al país de origen de su raza.

Los negros de Georgia y de otros estados se han dirigido á sus hermanos de la república de Liberia pidiendo condiciones para embarcarse todos; allí piensan dedicarse al cultivo del algodón.

Por lo que se ve, los que se dolián de nuestro comportamiento en Cuba, esos predicán con el ejemplo.

El *Lloyd* da la noticia de que la marina de guerra inglesa está construyendo 51 barcos con 291.600 toneladas. De ellos doce se construyen en los astilleros del Estado y los 39 restantes en astilleros particulares.

En Inglaterra se hacen ahora pocos barcos de guerra para el extranjero, solo se construyen seis.

La prensa inglesa se ha ocupado hace muy pocos días del procesamiento de siete oficiales del ejército, que cuando prestaban servicio en el Africa del Sur, ejecutaron actos poco delicados en la persona de M. Stanford.

En el hotel Nelsor de la ciudad del Cabo se celebró la noche de Natividad última un baile, al que acudió lo más escogido de aquella sociedad. Acudió Stanford que tenía molestados á sus amigos y conocidos por su excesiva amabilidad, y constantes oficiosidades y el cual no impedía que usara el calzado, ropas y efectos de tocador de cualquier oficial conocido, en el momento que éste salía á campaña.

Cansados los oficiales de las abrumadoras galanterías, y empalagosos servicios de este señor, lo

llevaron á una habitación y allí decidieron escarmentarlo: le afeitaron medio bigote y media cabeza, lo desnudaron y lo bajaron al patio del hotel donde le dieron un baño en la fuente, y cuando fué de día lo coronaron de flores y sentado en la espesura del jardín lo retrataron, distribuyendo las fotografías entre los concurrentes al baile.

M. Stanford acudió á los tribunales, que condenaron á los oficiales al pago de una indemnización de mil quinientas libras esterlinas, que pagaron en el acto.

La producción del oro en todo el mundo en el año 1899, fué de 0.388 millones de pesetas y descendió en el año pasado á 1.369 millones á causa de la guerra del Transvaal; este país, por sí solo, produce unos 100.782 kilogramos anuales, habiéndose obtenido en el año anterior solo 7.432 kilogramos por la indicada causa.

Los Estados Unidos producen 120.691 kilogramos; Australia, 115.947; Rusia, 39.988; Canadá, 66.807; Méjico, 15.554; Indias, 14.178; Brasil, 4.514; Perú, 2.500; Madagascar, 1.128; Turquía, 204; y Portugal, 2 kilogramos 600 gramos.

El peso de la producción en el mundo año anterior fué de 401.153 kilogramos.

Como se ve, España no tiene la fortuna de producir oro ni aun en la cantidad de Portugal.

El Imperio de Inglaterra es 35 veces más grande que Europa; su extensión es de 11.000.000 millas cuadradas.

Sus súbditos son la quinta parte de la raza humana, ó sean 35.000.000 habitantes. Se compone de cuatro continentes, diez millisias quinientos promentarios y dos mil ríos.

Noticias generales

Provinciales

Reus.—En el manto conocido actualmente por Más de Puig, y antes de Albanés, sito en este término é inmediaciones de Boella, se inició un violento incendio, en la azotea, donde se hallaban depositados unos trescientos quintales de paja.

A pesar de que los colonos de la finca, apercibiéronse del incendio en sus comienzos, fué inútil todo esfuerzo, quedando reducida á cenizas no solo la gran cantidad de paja existente, sino gran parte del tejado de la casa de campo y local dicho de la azotea.

En el lugar del hecho comparecieron gran número de colonos de las fincas inmediatas, lo propio que el somatén del pueblo de la Canonja, prestandose los auxilios debidos.

Se ignoran las causas del siniestro, que no ocasionó felizmente, desgracia alguna personal.

Anteayer ingresó en las cárceles del partido el vecino de dicha ciudad Bueavventura Barceló Aguadé, de 44 años, acusado de haber hurtado unas gavillas de trigo de una propiedad del término de Riudoms.

— Parece que vienen practicándose gestiones para que la notable compañía dramática de Guerrero-Mendoza de un corto número de funciones en el Teatro Circo.

De conseguirse éxito en dichas gestiones, las funciones serían por la próxima fiesta de la Asunción, que cae en 15 de agosto.

— El mercado últimamente verificado en esta ciudad, vióse regularmente concurrido de forasteros, efectuándose transacciones á los siguientes precios:

- Cebada: de 31 á 32 reales cuartera de 70'80 litros.
- Arbejones: de 35 á 37 id.
- Maiz: de 11'75 á 12 pesetas id.
- Habones: de 42 á 43 reales id.
- Algarobas: de 24 á 25 reales quintal de 40'6 kilogramos.
- Avellanas: de 40 á 41 pesetas el saco de 58 kilogramos.

Valls.—De regreso de su viaje al extranjero, ha llegado á Valls don José Tomás Salvany, quien se propone pasar una temporada en la finca que su familia posee en el «Bosch».

Catalanas

Barcelona.—En la terraza de la Capitanía del Puerto se situó ayer mañana la marinería del crucero español «Rio de la Plata» al mando de dos tenientes de navío y los condestables.

La fuerza estuvo practicando durante una hora ejercicios de fusil, que fueron presenciados por gran número de curiosos.

— El alcalde trata de sustituir el impuesto de consumos de los taberneros por un nuevo sistema de tributación por patentes.

Nacionales

Madrid.—Se dice que el Gobierno seguirá la reformación de los impuestos, mejorando y perfeccionando la contribución sobre utilidades y de la riqueza mobiliaria, y acometerá además una reforma que afectará al impuesto de consumos.

Conviene el propio Gobierno, según se dice en que esta obra es larga y su realización no es cosa de momento.

En la próxima legislatura su empeño consistirá en la aprobación de los presupuestos y de las leyes del saneamiento de la moneda, reforma del impuesto de alcoholes, del Timbre y de Derechos reales.

Maniz se reunió el Consejo de administración del Banco de España para el posesión de nuevo Gobernador.

— El ministro de Hacienda ha pasado á la Intervención general un proyecto de ley reorganizando los servicios de su ministerio, con reducción del presupuesto.

— El Gobierno se propone celebrar Consejo de ministros todos los lunes, mientras la Corte permanezca en San Sebastián.

El ministro de Agricultura ha celebrado una entrevista con el ingeniero jefe de la primera división de ferrocarriles señor Escalona.

Desea el señor Gasset conocer el estado del expediente ordenado instruir á raíz de la catástrofe del puente de Montalvo, para saber las causas del suceso y exigir inmediatamente y sin contemplaciones las responsabilidades que de aquel informe resulte.

El señor Escalona manifestó al ministro que había entregado, por indicación del gobernador de Logroño, el expediente instruido por motivos de faltas y deficiencias en los servicios, observadas por el director general de Obras públicas en el mismo lugar del siniestro.

Con respecto á depurar las causas del descarrilamiento, dedica la atención que la importancia del asunto merece, creyendo que quedará terminado su informe dentro de 12 ó 14 días.

Alicante.—En los funerales celebrados en sufragio de León XIII ha ocurrido un incidente que ha dado origen á muchos comentarios.

Durante la ceremonia se retiraron del templo las comisiones del Ejército y Armada, por diferencias de criterio surgidas respecto del puesto que debían ocupar.

Bilbao.—Uno de los tres heridos graves que resultaron en el choque del tren de Amorobieta con un tranvía, ha fallecido á consecuencia de las lesiones recibidas.

Los demás heridos mejoran.

Casiellón.—En la playa de Alcosebre ha perecido ahogado Francisco Galduch Herrero, concejal del Ayuntamiento del Alcalá de Chisvert.

— Hoy se celebrarán solemnes funerales por el alma de León XIII.

Las autoridades han sido invitadas á asistir al acto.

— Los obreros de las fábricas de azulejos han abandonado el trabajo.

La huelga ha obedecido á divergencias surgidas entre operarios y patronos.

Cádiz.—Ha producido buena impresión el acto realizado por el ministro de Marina al ceder su pa-

ga para los obreros del arsenal de la Carraca que se encuentran sin trabajo.

Anteayer se recibió un cheque por valor del sueldo íntegro del ministro.

La prensa de esta capital le dedica artículos muy encomiásticos por su generoso acto.

Málaga.—La inspección de Sanidad se ha negado a admitir a libre plática al vapor «Les Alpes», por haberse registrado durante la travesía de América a Europa varios casos de peste bubónica.

El capitán del vapor se negó a hacer cuarentena, siguiendo su marcha a Marsella.

Extranjeras

Roma.—Después de los solemnes oficios religiosos celebrados en la Capilla Sixtina, los cardenales se han reunido en congregación general.

La sesión ha sido corta, asegurándose que en ella han decidido los cardenales que en el futuro Concilio haya dos reuniones diarias: una a las once de la mañana y otra a las cuatro de la tarde.

Dícese que varios cardenales criticaron la disposición del catafalco erigido en la capilla Sixtina, y monseñor Oreglia, que parecía aludido en estas críticas, fue el primero en asociarse a tales censuras, dejando estupefactos a los criticones.

En las altas esferas eclesiásticas de Roma se comenta la insistencia con que el Emperador de Alemania, de acuerdo con Austria, se propone apoyar la candidatura de Vannutelli, creyéndose también que quiere arrastrar a Italia en su campaña; pero ésta muéstrase a lo que parece poco dispuesta a seguirle por ese camino, pues está decidido el Gobierno de Roma a hacer todo lo que pueda en favor del cardenal Di Pietro.

Comunican que La Patria asegura que el Czar y la Czarina visitarán aquella capital a últimos del próximo Octubre.

Se hospederán en el Quirinal y visitarán al nuevo Papa.

Japón.—Los periódicos japoneses, piden que se declare la guerra a Rusia y afirman que acometiendo cuanto antes lograrían vencer a los rusos. Cuentan en la actualidad con más de 400.000 soldados y con una marina superior a la rusa.

La prensa inglesa no cree que el Japón se decida a una guerra que le podría costar muy cara.

Oxford.—Los antisemitas asaltaron el barrio judío, saqueándolo y matando a sus moradores.

Nueva York.—En el estado de Illinois, hay gran excitación y lucha entre blancos y negros.

En algunas ciudades los blancos han entrado a presalias.

Gaceta local

Audiencia provincial

EL TIMO DE LAS CÁSCARAS

Fuera de cartel, pues no figuraba en la lista de señalamientos, vióse ayer ante el tribunal de derecho, formado por el Presidente Sr. Stein, el magistrado Sr. Ríos y el suplente Sr. Virgili, una causa procedente del juzgado de Reus por estafa, en la cual se nos puso de manifiesto con la descarnada elocuencia de la realidad la forma con que tres aprovechados se dedicaban a ganarse honradamente la vida por medio del juego de las tres medias cáscaras de nuez, una de las cuales oculta una bolita, consistiendo el juego en adivinar cuál es la media cáscara que la oculta.

El sitio donde se desarrolló esta página de la novela de la vida real fue una taberna de la vecina ciudad de Reus, que lleva el título de la Gran-Vía, y la fecha de autos fué la tarde del 17 de Febrero último. Los actores fueron un buen baturro natural de Calaceite llamado Vicente Zapata que iba por primera vez a Reus a fin de marcar unas cabras y los tres procesados Juan Solé Serres, Domingo Baras y Francisco Folch, dignos émulo de los tres ratas descritos en la célebre Zarzuela homónima del establecimiento de bebidas donde se verificó el timo. El rata primero de este partido de cambrioleurs callejeros era el Basas anteriormente procesado por hurto y de oficio latonero, al ser examinado nos dió una lata interminable, probando con un desparpajo y una elocuencia dignos de mejor causa que los tres angelitos habían sido reducidos por el Zapata, quien les inició en aquel abominable juego, y que la Providencia, que siempre ayuda a los novicios en juego hizo ganara el Solé, el cual con gran desinterés repartió graciosamente en la calle del Cementerio 18 duros y unas pesetas a sus dos compañeros que no habían tenido la suerte de ganar, mientras el Zapata se quedaba desplumado en justo castigo a la iniquidad de haber querido iniciar a aquellos tres angelitos en los azares del juego.

El rata segundo resultó ser Francisco Folch, que nada nueva aportó en su declaración y que ya había sufrido dos condenas por análogas fechorías, rectificando todo lo dicho por el Baras que parece llevar la voz cantante de aquel trío. El rata tercero Juan Solé Serres se sentaba por primera vez en el banquillo y en calidad de nonato fué el que

ejerció el papel más comprometedor en aquella comedia.

Renunciada la prueba documental por el teniente fiscal señor Laliga y por el defensor señor Nougues y practicada la testifical en la cual declararon el pobre baturro víctima del timo, el ex-inspector de ronda de Reus don Francisco Ferré March y el encargado de la taberna Pedro Rosell Lliert, ambas partes sostuvieron sus conclusiones provisionales. El acusador público, en un brillante y elocuente informe, calificó el hecho de estafa con la agravante de doble reincidencia para el Folch, y de reincidencia para el Baras, pidiendo para el Solé la pena de dos meses y un día de arresto mayor, para el Baras un año y para el Folch 4 meses y un día con las accesorias correspondientes para los tres procesados.

La defensa en sus conclusiones negó que el hecho fuera constitutivo de ningún delito, quedando concluso el juicio para sentencia.

Actuó de secretario el oficial de Secretaría señor Gatell y representaba a los procesados el procurador señor Montguio.

Antes del juicio que acabamos de reseñar se celebró ante el mismo tribunal el que figuraba en la lista de señalamientos, procedente del mismo juzgado, contra Teresa Abós por quebrantamiento de condena, la cual se conformó con la pena que le pedía el ministerio fiscal.

Para hoy está señalada una causa por lesiones procedente del juzgado de Tortosa, contra Juan Bonavila, en la cual es ponente el Sr. Ríos, letrado el Sr. Meroles y procurador el Sr. Serrano.

A juzgar por las noticias que leemos, el negocio de vinos en general está muy paralizado, y contra lo que sucedía otros años por esta época, los precios van en descenso en la mayoría de las comarcas productoras.

Seguramente que influirá para esto la proximidad de la nueva cosecha, que, bajo el punto de vista general, puede considerarse bastante buena, sobre todo en las provincias de Levante, la Mancha, las Castillas y en algunas regiones aragonesas.

Con motivo de la fiesta de San Roque, los vecinos de la calle Cos del Bou y Bajada, de la Pescadería han acordado celebrar una solemne función religiosa en honor a su Santo Patrón, habiendo en día de Jesús.

La capilla de música del maestro Roig ejecutará en dicho religioso acto la misa de Hordiansky.

Para tomar parte en los festejos que con tal motivo han de celebrarse, varios jóvenes organizan un coro que se titulará «Orfeón tarraconense».

Ha regresado de Barcelona la Comisión del Centro obrero, que pasó a dicha capital con motivo de la huelga promovida por los operarios constructores de los tinglados del muelle de Costa.

Han resultado inexactos los rumores que circulaban respecto a haberse procesado a algunos vecinos de esta ciudad con motivo del suicidio ocurrido el sábado último en los «Paranys de Salas».

El día 6 del próximo mes de Agosto será abierta al culto público la nueva iglesia parroquial de Picamoixons.

Por delegación de S. E. I. nuestro Sr. Arzobispo, hará la bendición de dicha iglesia el Rdo. Sr. Cura párroco D. Francisco Llagostera, a cuyos esfuerzos, secundados por el difunto ex-diputado D. José Orga y por todo el pueblo, se debe la construcción de tan magnífico templo.

Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo el catedrático del Instituto de Zaragoza don Luis Parral; acompañado de su señora, quienes permanecerán unos días entre nosotros, hospedándose en la Fonda del Centro. Sean bienvenidos y deseamos se les haga agradable la estancia en esta ciudad en que tienen tan buenos amigos.

Por la brigada municipal se ha dado principio al arreglo de las aceras de la calle Real.

Por la Dirección general de Clases pasivas se ha declarado a D. Concepción y D. Consuelo Cabré Navarro con derecho a suceder a su madre en el disfrute de una pensión de 625 pesetas anuales.

En breve se anunciará la subasta de las obras de raspadura y pintura del puente sobre el río Francolí.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el acreditado café del Centro, a trio de violín, harmonium y piano.

- 1.º Loin du Bal, Gilet.
- 2.º La Dolores, fantasía, Bretón.
- 3.º Fidelio ouverture, Beethoven.
- 4.º Págliacci, (a petición), Leoncavallo.
- 5.º Rienzi, cuarteto, Wagner.

En contestación al telefonema dirigido por el Director y Redactores del HERALDO al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, éste se ha dignado corresponder manifestando su agradecimiento por dicha felicitación.

Hallase vacante la plaza de médico titular de Pira, dotada en 75 pesetas anuales.

Los aspirantes a la misma deben presentar sus instancias en la Secretaría de aquel Ayuntamiento dentro del término de treinta días.

Ayer, a la una de la tarde, zarpó con dirección a Barcelona el magnífico trasatlántico «Puerto Rico» de la casa armadora de Barcelona A. Folch y Compañía, que ha permanecido día y medio en nuestro puerto para alijar una crecida partida de duelas de castaño, destinadas al comercio de esta plaza.

El citado vapor procede de Nueva Orleans, de cuyo punto salió el 30 de junio último, habiendo hecho escala en la Habana y Canarias.

Los tenedores de títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones de 1900 y 1902, que vencerán en 15 de agosto próximo, pueden presentarlos en la Intervención de Hacienda, donde se les facilitarán gratis las facturas que necesiten para cobrar al cupón número 9, cuando se señale al pago del mismo.

Para dar mayor atractivo a los festejos que los vecinos de la calle del Cos del Bou dedican todos los años a su patrón San Roque, varios jóvenes de dicha calle están ensayando el popular «ball de bastonets».

La Tesorería de Hacienda en esta provincia ha señalado para el lunes próximo el pago de los libramientos siguientes:

A D. Luis Rodrigo	10372'59
» Francisco Montguio	5177'07
» Pablo González	11765'36
» Al Depositario pagador	8963'09
Total pesetas	36278'11

El Registro de la Propiedad de este Partido y Mercantil de la provincia ha trasladado sus oficinas a la casa número 20, piso 2.º, de la Rambla de Castelar.

Queremos agradecer a nuestros apreciables lectores que mañana termina el plazo concedido para adquirir sin recargo las cédulas personales.

El próximo domingo, debutará en nuestro circos taurino una notable compañía acrobata, la cual llegó anteayer a esta ciudad en el vapor trasatlántico «Puerto Rico».

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

Real orden del Ministerio de la Gobernación, dictando reglas para la reorganización del personal de Subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria.

—Circular del Sr. Gobernador civil llamando la atención a todos los habitantes de la provincia en general y a los Alcaldes en particular respecto a la «Instrucción general de Sanidad pública» recientemente publicada, y ordenando a estos últimos se proceda sin demora a la constitución de la nueva Junta municipal de Sanidad respectiva.

—Otra de la misma autoridad encargandola busca y captura del soldado del Regimiento infantería de Luchana, número 28, Ricardo Piqueras Benedicto, natural de Alcubias (Valencia), de 21 años de edad.

—La Jefatura de obras públicas inserta una rectificación, por haberse publicado con algún error material en el Boletín de ayer, el anuncio referente a expropiaciones.

—La Administración de contribuciones de esta provincia, por medio de circular, recuerda a los Ayuntamientos la obligación en que están de rendir la oportuna cuenta respecto a la recaudación voluntaria de cédulas personales, por terminar esta el 31 del presente mes.

—La Intervención de Hacienda de esta provincia avisa a los tenedores de títulos de la Deuda amortizable de las emisiones de 1900 y 1902, para que recojan gratis en dicha dependencia las facturas necesarias para el cobro del cupón número 9.

—Anuncio de la Tesorería de Hacienda fijando las fechas en que deberán cobrar sus haberes correspondientes a la mensualidad corriente, las clases pasivas de esta provincia.

—La Comisaría de Guerra de esta plaza pública el pliego de los precios límites que han de regir en la subasta que ha de celebrarse en la referida Comisaría el día 24 de próximo Agosto.

—El agente ejecutivo para hacer efectivos los débitos a favor de la Hacienda pública de Blanca-

fort, notifica a varios deudores una providencia acordando la subasta de fincas.

—Alcaldías: la de Montreal expone al público, en Secretaría, el proyecto de presupuesto adicional del actual año; la de Vilanova de Escornalbou el repartimiento de arbitrios extraordinarios; la de La Febró anuncia la anulación de la cédula personal de una de aquellas vecinas, por haber sufrido extravío; y la de Pira la vacante de médico titular: dotada con 75 ptas. anuales.

—El Juzgado de Tortosa publica una sentencia y una cédula de emplazamiento.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—Stos. Abdón y Senen mrs. y Sta. Donatila vg.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Ignacio de Loyola fundador y Firmo obispo.

CUARENTA HORAS

SAGRADO CORAZON.—Continúa esta oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de siete a diez y por la tarde de cinco a ocho.

CORTE DE MARIA.—Se hace la visita a la Purísima Concepción en la parroquia castrense del Sagrado Corazón.

CULTOS

CATEDRAL.—A las diez, después del rezo de «Non» solemnes rogativas para impetrar el acierto en el Conclave para la elección del futuro Papa. Se expone S. D. M. se cantarán solemnemente las Letanías mayores, terminando con reserva solemne. A las seis de la tarde ejercicios de la Minerva en la capilla del Santísimo.

SAGRADO CORAZON.—Durante la misa de las siete continuarán los ejercicios de la novena a San Ignacio de Loyola en el altar del Santo. A las siete de la tarde solemne canto de Completas, terminando con la entusiasta Marcha de San Ignacio.

MES CARMELITANO

Continúa en las iglesias y horas siguientes: DESCALZOS (Calle del Asalto).—Durante la misa de las siete.

DESCALZOS.—Durante la misa de las siete.

CULTOS DE MAÑANA

SAGRADO CORAZON.—Fiesta de San Ignacio de Loyola.—A las diez y media solemne oficio. A las seis de la tarde exposición, canto solemne del seráfico Trisagio, sermon, Bendición y reserva.

Tarragona y los Carmelitas

Queremos terminar la serie de artículos que durante el mes que fine hemos dedicado a la Virgen María bajo la antiquísima y universal advocación de Nra. Sra. del Carmen y a la religión fundada por el gran profeta Elias, probando que así como fué la precursora de todos los grandes acontecimientos de la historia de la Iglesia universal, también nuestra antiquísima iglesia primada debe su fundación a la Religión Carmelitana.

Exagerada para muchos parecerá esta afirmación y por lo mismo vamos a probarla con argumentos irrefragables. Es un hecho inconcuso que el primer prelado que se sentó en nuestra Sede Primada fué San Agatodoro que fué uno de los nueve prelados consagrados por el apóstol Santiago cuando vino a nuestra península y dejó establecida en ella la jerarquía eclesiástica. Por otra parte resulta confirmado que aquellos nueve varones santísimos que salieron de Palestina acompañando a nuestro apóstol en su excursión evangelica a esta península que era entonces una provincia del gran imperio romano, habían todos profesado en el monte Carmelo la regla de los profetas Elias y Eliseo, constando sus nombres en el Martirologio de la Orden Carmelitana sin que ningún autor se haya atrevido a ponerlo en duda. Es pues evidente que el primer prelado tarraconense fué carmelita y por lo tanto nuestra ciudad y toda nuestra provincia eclesiástica deben a esta antiquísima religión la gracia de haber recibido por su mediación las primeras luces del Cristianismo.

Justo es pues que los tarraconenses nos mostremos agradecidos a los hijos del Carmelo que habiendo sido los primeros en sembrar la semilla evangelica en nuestro suelo, se han dignado establecer entre nosotros un convento, cuya artística y bonita iglesia es el punto de reunión de todos los devotos de la Virgen Carmelitana.

R. B. F.

29 Julio 1903.

Los cambios y las obras públicas

La mayoría de los políticos y publicistas que en el Parlamento ó en la Prensa han dado a conocer su opinión respecto al problema de los cambios, han coincidido en declarar que éste es—aparte su aspecto financiero y de agio—una cuestión económica.

El Sr. Villaverde acaba de reconocerlo en su proposición de ley al pedir que se estimulase al ministro de Agricultura para que fomentase la producción española por medio de la construcción de obras públicas; el Sr. Sanz Escartín, que conoce el problema muy bien, aboga por el aumento de las obras públicas y de una reforma arancelaria; el Sr. Delegado, uno de los financieros más capacitados de Es-

País, opina que el aumento en la producción es de absoluta necesidad para resolver de un modo permanente el problema de los cambios.

Ningún Gobierno se encuentra más capacitado para iniciar la nueva política de España, que el actual en el que figura el partidario de la llamada política hidráulica Sr. Gasset.

No vamos a convencer al distinguido ministro de Agricultura de la necesidad en que se encuentra España de aumentar su producción: el Sr. Gasset es un convencido en este particular; pero si recordáramos una cita del sabio economista francés Mr. Ives Guyot, cuando estudia las obras públicas en Francia: «la guerra de 1870—dice Mr. Guyot—demostró ante la faz del mundo, todos nuestros defectos e imperfecciones; toda la debilidad de nuestro organismo económico; y ella obligó a los Gobiernos a perseguir— aún a costa de grandes sacrificios—la reconstitución de l'ouillage nacional, y en esta obra de regeneración corresponde la primacía a las obras públicas. En este párrafo del exministro de Obras públicas de Francia, se encierra la política de regeneración que allí se siguió después de la dolorosa catástrofe de 1870. El país reaccionó vivamente y se aprestó a la lucha con entusiasmo. Desde 1870 en que Mr. Freycinet presentó el gran plan de obras públicas, Francia ha aumentado todo su outillage, ha fortalecido su organismo económico, y hoy tiene doble red ferroviaria que en 1880; ha gastado 700 millones de francos en la navegación de los ríos; 600 millones en la construcción de puentes; 1.291.449.241 francos en la construcción de ferrocarriles, de la novísima red incluida en el plan de Freycinet.

En Francia, enseguida que se consumó la catástrofe, se acudió con viril energía a reforzar la economía pública para aumentar su riqueza con que atender a los gastos enormes que requería la política de regeneración nacional.

En cambio, qué diferencia con lo sucedido en España!

Desde 1898 a la fecha nada se ha hecho en pró de la producción. Continuamos con un presupuesto de obras públicas, igual que en 1899; y todos los aumentos que ha sufrido el presupuesto de gastos se han invertido en atender obligaciones procedentes de las antiguas colonias.

No se ha iniciado la nueva política, la que el Sr. Costa y el Sr. Gasset llaman política hidráulica y que es una verdadera política de reconstitución social del país.

En todo pueblo las obras públicas son de imprescindible necesidad, porque aumentan y fortalecen la economía social; pero en España, en su estado actual, constituyen el nervio de todo su porvenir: necesitamos ferrocarriles secundarios que atraigan el tráfico del interior de las provincias a la red general, y ahí está sin resolver el plan que en 1883 presentó al ministro la Comisión de ferrocarriles nombrada al efecto, la cual propuso una construcción de 4.980 kilómetros de vías secundarias por un importe de 200 millones de pesetas.

Nada se ha hecho respecto a este extremo, y así nuestra red auxiliar, la de vía estrecha, sólo es de 2.395 kilómetros en explotación.

Necesitamos obras hidráulicas para acudir en auxilio de la agricultura; pues hoy solamente se riegan 1.200.000 hectáreas, cuando existen en España 29 millones de hectáreas de secano, que no perciben de los beneficios del riego. Según un plan de pantanos y canales propuesto por los ingenieros, en España pueden regarse todavía 3 millones más de hectáreas, con las cuales se aumentaría la producción agrícola en más de 500 millones de pesetas cada año.

El rendimiento por hectárea es más inferior en España que en ningún otro país; aquí es de unos 8 hectolitros por hectárea, en Francia de 15, en Inglaterra ha llegado hasta 25, en Alemania de 16. Nuestra agricultura es, sin duda, la rama de la producción que necesita más exquisitos cuidados, porque es la más atrasada de España.

Carece de outillage, es decir, de maquinaria moderna; la mecánica no ha llegado a los campos ni tampoco las ideas que sobre la industrialización de la agricultura desarrolla M. Hitier; carece de capital y de crédito porque aquí no existen las admirables instituciones de crédito, previsión y ahorro que en Italia han fundado Luzzati y Vollemborg; y en el presupuesto carece de todo auxilio y explotación.

En Francia, en Italia, en Bélgica, se protege a la agricultura por medio de primas y subvenciones, pero aquí no existe nada de eso. Necesitamos fortalecer el comercio exterior;

medida que el Sr. Villaverde preconiza en su proposición de ley, pues hoy el Estado nada hace para impulsar el comercio de altura.

Para nosotros el nervio de la política nacional de España debe consistir en fomentar su producción interior por todos los medios posibles, pues sólo siendo rica puede aspirar a poseer fuertes armamentos, así navales como terrestres, que defiendan su riqueza de la rapacidad extranjera, y sólo aumentando su producción, teniendo un organismo económico fuerte y rico, puede llegarse a la circulación del oro, como propone el Sr. Villaverde y resolver de un modo permanente la cuestión de los cambios.

(Revista de Economía y Hacienda)

Reporte

Por haber renunciado el Notario don Antonio Soler el turno de los protestos del próximo Agosto, corresponde a D. Mariano G. Albiñana y en sustitución y a utilidad del mismo, autorizará los protestos de letras y demás documentos de giro, el Notario don Simón Gramunt a quien deberán ser presentados en los días hábiles de 9 a 12.

Tarragona 30 Abril 1903.—El Decano, Antonio Soler y Soler.

Consumos

Recaudación del día 28 de Julio de 1903. Matadero 345'61 Pesetas, Mangrané 8'10, Cantera 122'50, Olivo 12'42, Puente 255'49, Cadena 51'25, Tetuán 66'14, Muelle 94'11, San Pedro 78'09, Central 331'60.

CIERRE DE BOLSAS

Madrid, 29 Julio. Ayer Hoy. 4 por 40 Interior cantado 77'82 77'75, 4 por 100 fin mes 77'82 77'75, 4 por 100 amortizable 00'00 00'00, Banco de España 471'50 471'00, Tabacalera 435'50 435'00, Cambios de París 36'80 36'75, Idem Londres 34'88 34'87, 5 por 100 per Exterior 00'00 97'90.

Cambios de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS. Londres a 90 días fecha 33'90 Pesetas, Id. 3 días fecha 34'40, Id. a la vista 36'90.

EFFECTOS PÚBLICOS

Dinero Papel. 4 por 100 interior cantado 77'72 77'75, fin mes 97'80 97'85, fin próximo 98'07 98'12, fin mes 00'00 00'00, fin próximo 00'00 00'00, Amortizable 00'00 00'00.

ACCIONES FIN DE MES

Banco Hispano Colonial 000'00 600'00, Medina Zamora y O. a V. 33'50 33'60, Norte de España 58'50 58'60.

OBLIGACIONES CONTADO

M. S. Juan Abadesos gar. N. 3 por 100 78'50 79'00, Tarragona B. y Francia 6 por 100 58'00 58'15, (Reus Roda) 6 por 100 57'25 57'50, Med. Za. y O. V. (188-82) 52'75 53'25, Alm. Valencia y Tarragona (ardh) 76'00 76'25.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer. NACIDOS.—Felisa San Agustín Peropadre, FALLECIDOS.—María Domingo Batista, (un mes), Paseo S. Antonio.—María Feraudez Sancho, (10 meses), Misericordia 25. MATRIMONIOS.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana. Jefe de día señor Coronel de Luchana don Enrique Crespo. Hospital y Provisiones 3.º capitán de Luchana. Paseo de enfermos Luchana. El capitán sargento mayor, Isidoro Dominguez.

Servicio telegráfico y telefónico

Paris, 29. Telegrafían de Roma que hallándose ya en aquella capital todos los cardenales del Sacro Colegio a excepción del monogenario cardenal Celestia, arzobis-

po de Palermo, y del arzobispo de Sidney, se han presiones acerca de las entrevistas. bradas por los cardenales, según las, es probable que la duración del Co. clave no exceda de un día, y aun se cree que el nuevo Papa saldrá elegido en la primera votación, si obtiene, como se supone, 45 votos de los 62 que componen dicha asamblea.

Paris, 29.

Dicen de Roma que algunos cardenales preguntaron a monseñor Mocenni por qué no se había leído integro el testamento de León XIII, ya que deja por heredera a la Santa Sede.

Contestó el cardenal interrogado que no había accedido a los deseos del Sacro Colegio por entender que el testamento es un documento de carácter privado.

Acerca de este asunto se dice ahora que el Papa dejó una lista de personas, que obra en poder del cardenal Rampolla, y en la cual figuran nombres de cardenales, prelados y otros servidores de Su Santidad, a quienes lega algunos objetos como recuerdo.

Madrid 29, 12'18.

La disposición de Hacienda relativa a las reformas que se introducen en dicho ministerio, ha sido firmada hoy por el Rey en San Sebastián.

La parte dispositiva del decreto, además de lo ya comunicado, es la siguiente:

Se refunden en uno solo los tres ramos que actualmente existen conforme al artículo 15 del Reglamento orgánico de 23 de Diciembre de 1902.

Las plazas de aspirantes de segunda clase serán amortizadas y se suprimen los escalafones y los turnos para el ascenso.

Se autoriza para agregar a las dependencias en que hoy prestan servicio los empleados excedentes en virtud de estas reformas, donde continuarán hasta el 31 de Diciembre próximo, fecha en que quedarán definitivamente cesantes por sn-presión de destinos.

Madrid, 29, 14'25.

El decreto que hoy debe firmarse y del que dimos breve idea anoche, es como iniciación de la obra de reforma en la administración económica y dispone que se suspendan los escalafones y turnos que fijó el decreto de 1899.

Esta innovación tiene por fin evitar cesantías y suprimir sueldos de mil y mil docientas pesetas, con los cuales no pueden los empleados atender a las necesidades más perentorias de la vida.

En Hacienda se establecen también reformas en lo que atañe a incompatibilidad de los funcionarios que sirvan en la provincia a que pertenezca el pueblo de su nacimiento.

Seguirá la Dirección de la Deuda, a la cual corresponderá la clasificación de Derechos Pasivos; y se suprimen la clasificación y la Dirección de Propiedades, pasando sus asuntos a lo Contencioso.

Madrid 29, 14'50.

Ha visitado al jefe del Gobierno el señor Lerroux, abogando porque sean puestos en libertad los obreros presos por varias causas y en diferentes puntos de la Península.

Madrid, 29, 15'30.

Créese seguro que el jefe del Gobierno saldrá mañana para San Sebastián.

No obstante las repetidas manifestaciones del señor Villaverde, que insiste en que su viaje no está relacionado con el asunto de la alianza franco-española, de que tanto habla la prensa, sigue suponiéndose que por cuestiones de política internacional realiza ese viaje el presidente del Consejo.

to del ma. ción de c dro Miranda.

Amplian por tele las noticias relativas a do durante el viaje que re. rias personas en un automóvil gado señor Vila.

Como ya se dijo, los expedicionarios se dirigían a Coruña, y al llegar a una elevada cuesta, el carruaje cambió de dirección y fué a chocar con la puerta de una casa.

Era tal la velocidad, que el carruaje tapó aquélla puerta y quedó allí fijo, impidiendo que salieran los vecinos.

Estos hubieron de saltar al camino desde las ventanas del edificio.

El maquinista resultó herido y el automóvil casi destrozado.

Madrid 29, 18'40.

El presidente del Consejo ha manifestado que no será mañana cuando salga para San San Sebastián, como han asegurado algunos periódicos.

Dice el Sr. Villaverde que aun no sabe la fecha en que emprenderá el viaje.

Madrid, 29, 18'50.

En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 77'15.

Fin próximo, 77'92.

Francos 36'75.

Libras, 00'00.

Empréstito nuevo, 97'90.

GANGA

Se halla en venta por ausentarse el dueño un acreditado establecimiento de Ultramarinos situado en un punto muy céntrico de esta ciudad. Darán razón en la imprenta de este periódico.

ELOMENA VENTURA

MAESTRA SUPERIOR. Horas especiales para lecciones de Francés. Método práctico.—Lección de prueba gratis. Calle Reding. núm. 11, 2.º.

Venta de un molino aceitero

Se vende en Ribarroja un molino aceitero, con dos bigas, pozo y bomba dentro del mismo local, situado junto al casco de la población. Informe: D. Francisco Puig y C.º, Ribarroja.

EN VENTA

En Espluga de Francolí y por un precio módico se venderá una burra y pollina, con leche fresca. Dirigirse a Juan Figueras (propietario), calle de la Abadía, Espluga de Francolí.

BACHILLERATO

Continúan las lecciones preparatorias para el ingreso en la segunda enseñanza y Seminario en la ACADEMIA DE FRANCES

dirigida por el profesor D. RAMON BUSQUER FERRER, Rambla de San Carlos, 35, 2.º

Se hacen toda clase de traducciones del francés y del latín. Honorarios convencionales y por adelantado.

MANUEL DE PEÑARRUBIA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. Rambla de San Juan, 30, 2.º. IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE

AN DE ANUNCIOS

de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

CLIMENT y C.^a-TORTOSA.—Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de una Cansado de curarse sin ningún resultado cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos ensayé OSFITOS CLIMENT, encontrando alivio el paciente en el primer frasco y muy pronto la curación completa.—Doct. Catedrático de Barcelona.

Exíjase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre.—De venta: FARMACIAS y DROGUERIAS.

Compañía francesa del GRAMOPHONE



Depositorio y representant
EN
TARRAGONA

Francisco Rigau, Relojero

14, Bajada de Misericordia, 14

Reparaciones del GRAMOPHONE, Fonógrafos y relojes de todas clases

Levadura de cerveza SERRA

Superior á la ZARZAPARRILLA y á los mejores depurativos conocidos

DE VENTA:

Farmacia del Centro de MANUEL FONT

Rambla San Juan, 57.-Teléfono 48

Academia VALLVÉ

Rambla de San Juan, 19.—Tarragona

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para señoritas: De ONCE á UNA.

Para adultos: De TRES á CINCO tarde y de SIETE Y MEDIA á NUEVE noche.

ESQUELAS

de defunción, aniversario y toda clase de anuncios se admiten en la Administración del

HERALDO DE TARRAGONA

calle de Fortuny, 4 imprenta hasta la madrugada.

Precios según muestrario.

Grandes rebajas en los precios de los anuncios contratados por anualidades.

FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona

La Confianza

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

Francisco Bové, Unión, 15

SE SIRVE A DOMICILIO

Gran surtido en chocolates, cafés, thés, conservas, licores, etc.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

Llorens Gibert y Cabré

Fortuny, 4.—Tarragona

En este establecimiento tipográfico se confeccionan toda clase de impresos á precios económicos.

Gran variedad en tarjetas de visita.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

Torres Muñoz, San Marcos, 11, farmacia

MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1.1/2 kgs. á 5 pesetas

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la Provincia

REDACCION: RAMBLA DE SAN JUAN, 58, PRINCIPAL

TELÉFONO NÚMERO 44

ADMINISTRACION: FORTUNY, 4, IMPRENTA

Precios de suscripción: En la capital, 5 pesetas trimestre, á domicilio.—
En el resto de España, 5.25 pesetas trimestre,---Número suelto 10 cénst.—
Anuncios y remitidos á precios convencionales.